
 

1 

 

 
VERBALE n.5 del Consiglio Regionale del 11 novembre 2022 

 

Il giorno 11 del mese di novembre 2022 alle ore 16.30 sulla piattaforma online ZOOM si è riunito il 
Consiglio Regionale regolarmente convocato con avviso nota Prot. 09/seg/CZ/ms del 24/10/2022 per 
discutere il seguente ordine del giorno: 

 
1) Approvazione verbale seduta precedente (4 luglio) 

2) Approvazione bilancio preventivo 2023 

3) Approvazione quote diritti di segreteria, tesseramenti, trasferimenti e tasse gara 2023 

4) Attività Invernale: calendario e regolamenti (cross, indoor, lanci) 

5) Attività tecnica:  

- Relazione area tecnica sull’attività 2022 e rapporti con i CP 

- Formazione e raduni 

6) Approvazione contributo GGGiade 

7) Approvazione contributo per eventi nazionali che si svolgeranno in Piemonte nel 2023 

8) Varie ed eventuali 

 
Sono presenti:  

• il Presidente del Comitato Regionale FIDAL Piemonte, Cleliuccia Anna Maria Zola 

• i Consiglieri Regionali: Fabio Amandola, Paolo Braccini, Mauro Gavinelli, Graziano 
Giordanengo, Lodovico Meliga, Francesco Romeo, Michela Sibilla, Sebastiano Spina, Felice 
Spadaro, Luca Tizzani 

Assenti: 

• i Consiglieri Regionali Luigi Chiappero, Bruna Putinati 

Partecipano alla riunione in qualità di invitati il Revisore dei Conti Dott. Palmero, il FTR Assoluto 
Alessandro Boasso, il FTR Giovanile Alfonso Violino, il Fiduciario Regionale dei GGG Giuseppe 
Buriasco, i dipendenti Myriam Scamangas (verbalizzante) e Francesca Sorrentino.  

Presidenti Provinciali 

• presenti il Presidente del CP Torino Salvatore Piras, e Alberto Cappio in rappresentanza del 
Presidente del CP Biella Vercelli Scudellaro.  
 

Alle ore 16.40 la riunione ha inizio. La presidente informa che si farà ancora un Consiglio Regionale prima 
delle festività di fine anno.  

_______________________________ 

Punto 1 
 
 
Delibera 
n.20/22 

Approvazione verbale seduta precedente (4 luglio) 
 

 
Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 

approva all’unanimità 
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 il verbale della seduta precedente (4 luglio) 
 
Il Consigliere Gavinelli ringrazia gli uffici per averlo inviato a poche settimane dall’ultimo 
consiglio, è stato più semplice leggerlo.  
 

Punto 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.21/22 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Approvazione bilancio preventivo 2023 
 
La Presidente lascia la parola al Revisore dei Conti Dott. Palmero. Per redigere il bilancio 

preventivo si è utilizzata la stessa metodologia degli anni precedenti: si è partiti dal 

consuntivo al 30/09/2022 a cui si è affiancata una previsione di chiusura al 31 
dicembre 2021 e si è confrontato il tutto con il preventivo dell’anno precedente, ancora 
largamente influenzato dalla situazione pandemica,. Sul fronte delle entrate, assistiamo ad 
un incremento, più contenuto rispetto a quanto si prevede possa chiudere il consuntivo 
del 2022, delle quote di tesseramento, delle tasse gara e delle iscrizioni ai corsi. Nel 2022 
il summercamp ha ottenuto un successo importante che il Comitato spera di ripetere per 
il 2023: di questo si è tenuto conto nella redazione del presente documento, con una 
prudenziale riduzioen rispetto al consuntivo 2022. I diritti di segreteria si mantengono 
invariati sostanzialmente, così come le sponsorizzazioni. Ad oggi non è ancora pervenuto 
il bando dell’attività scolastica con il Comune di Torino che quindi non è stato ancora 
inserito, né per quanto riguarda le entrate, né per quanto concerne le uscite. Per quanto 

riguarda le uscite oltre ad aver coperto i costi fissi della gestione del Comitato 

Regionale, si è cercato di allocare in ogni singola voce di spesa le risorse in entrata 

direttamente riconducibili ai progetti afferenti; le risorse residuali sono state riallocate 
sui singoli capitoli di spesa con criterio proporzionale. In conclusione, il saldo tra 
entrate ed uscite del bilancio preventivo presenta un saldo pari  a zero, come negli anni 
precedenti.  
Concludendo la presentazione generale del documento, il revisore si dichiara a 
disposizione per le domande. Non essendoci domande, si procede alla votazione 
 

 
Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 

approva all’unanimità 
il bilancio preventivo 2023 

 
Riprende la parola la Presidente per una riflessione sul consuntivo 2022. In base alle 
previsioni è possibile pensare di intervenire su alcune voci: più avanti, in base all’ordine 
del giorno, si discuterà un preventivo di spesa proposto dall’area tecnica e, inoltre, la 
presidente propone di incrementare le borse di studio e individua un totale di 30.000,00 
€ che potrebbe essere destinato quale contributo alle società per l’attività 2022. Propone 
una linea di intervento di circa 20.000,00 € alle società che fanno attività su più settori e 
su tutte le categorie, mentre i circa 10.000,00 € restanti andrebbero distribuiti in base ad 
altri parametri legati ad esempio all’organizzazione di eventi. La presidente chiede quindi 
alla commissione che lo scorso anno aveva operato in tal senso (vicepresidente Spina, 
consiglieri Tizzani e Gavinelli con gli uffici) di insediarsi nuovamente per poter procedere 
a individuare i criteri di elargizione dei contributi. È certo un lavoro complesso, che dovrà 
però essere approvato nella prossima seduta del Consiglio Regionale. Chiede quindi la 
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Delibera 
n.22/22 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.23/22 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.24/22 
 

disponibilità dei membri della commissione precedente ed eventualmente l’adesione di 
altri consiglieri.  
 
Approvazione allargamento da 10 a 15 borse di studio per il Progetto Piemonte Più 

 
Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 

approva all’unanimità 
l’allargamento delle 5 borse di studio 

 
Il Consigliere Tizzani ricorda che si era arrivati sino al secondo anno della categoria 
promesse. La presidente chiede al consiglio se mantenere questo limite o se si vuole 
modificare. Il Consigliere Tizzani manterrebbe la linea già decisa. Il Consiglio conferma 
all’unanimità (astenuto il vicepresidente Spina). Si potrebbe pensare se inserire 
l’allargamento alla categoria senior per il bando 2023.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

l’elargizione delle risorse alle società del territorio 
 

Il Consigliere Gavinelli ritiene che si debba partire prima con le progettualità. Il discorso 
di redistribuire i contributi alle società è sempre positivo, la difficoltà sarà quella di 
distribuirlo nel modo più uniforme possibile.  
La presidente ricorda che tutte le commissioni sono sempre aperte. Se il consiglio 
concorda, si approva l’incarico alla vecchia commissione con l’invito però esteso a tutti i 
consiglieri a partecipare vista l’importanza dell’argomento. Infatti il Piemonte ha molte 
società, e tutte hanno contribuito all’incremento finanziario del Comitato con modalità 
diverse.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

la costituzione della commissione come indicato 
 
Il Consigliere Amandola ritiene che possa essere un bel segnale dare un contributo, anche 
se piccolo, a tutte le 216 società attualmente affiliate, un segno di vicinanza da parte della 
Federazione. Il Consigliere aveva espresso questo pensiero anche al Consiglio di 
Presidenza, ora lo presenta all’attenzione del Consiglio e della Commissione.  
Il Consigliere Meliga si rende disponibile per la commissione.  
 

Punto 3 
 
 
 
 
 
 
 

Approvazione quote diritti di segreteria, tesseramenti, trasferimenti e tasse gara 

2022 

Prende la parola il Vicepresidente Vicario Giordanengo che ha redatto la proposta inviata 
ai consiglieri. Il Vicepresidente illustra il documento e le novità rispetto a quanto 
solitamente approvato negli anni precedenti. Tra le novità, la sovrattassa per gli 
inserimenti oltre tempo massimo e per gli spostamenti che diverse problematiche hanno 
creato al lavoro degli uffici e del Gruppo Giudici.   
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Delibera 
n.25/22 
 

Si segnala soltanto che il consiglio Nazionale federale si svolgerà la prossima settimana, 
potrebbero esserci delle variazioni sulle tasse nazionali.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

quote diritti di segreteria, tesseramenti, trasferimenti e tasse gara 2022 

 

Punto 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Attività Invernale: calendario e regolamenti (cross, indoor, lanci) 

La Presidente informa che in data odierna si provvederà ad approvare soltanto calendario 
e regolamento del cross. Comunica che, per quanto riguarda le indoor, le date individuate 
a Bra per le gare dei 60 e dei 60hs saranno 28 gennaio (assoluto) e 4 febbraio (giovanile). 
Per quanto riguarda i salti in estensione, si potrà utilizzare lo Stadio Primo Nebiolo. Si 
ipotizzano aperture del Palaindoor di Aosta ma ancora non c’è nulla di ufficiale. Per i titoli 
regionali la presidente invita a procedere come lo scorso anno, libera partecipazione nel 
caso nelle gare valdostane, ma non l’assegnazione dei titoli.  
 
Il Consigliere Braccini relaziona sulle autorizzazioni per l’impianto al coperto di Fossano. 
Conferma che l’omologazione è in via di chiusura, dovrebbe poter arrivare per gennaio. 
Qualora l’impianto fosse a disposizione, l’area tecnica terrà presente l’impianto per altre 
attività indoor.  
 
Il Consigliere Gavinelli informa che il regolamento marcia regionale 2023 è in via di 
definizione, verrà inviato ai consiglieri in modo che possa essere approvato in occasione 
del prossimo consiglio regionale, anche perché la prima gara sarà già a gennaio.  
 
Si procede all’approvazione del calendario e dei regolamenti del cross. La presidente 
ringrazia la commissione per il lavoro fatto e si dichiara soddisfatta del calendario che ne 
è scaturito, specie per il coinvolgimento di tutti i territori della regione. Ritiene sia un 
documento fatto con impegno e con criterio.  
 
Il Consigliere Meliga illustra la documentazione inviata. Per quanto riguarda il 
regolamento, si sofferma su alcuni punti. In primis, se per gli esordienti ci debbano o no 
essere le classifiche; la proposta della commissione era di non metterle. È stata proposta 
anche una modifica per quello che riguarda il punteggio delle staffette. A tal proposito 
chiede al Consiglio di decidere se il punteggio del Trofeo si debba attribuire dopo tre 
prove su cinque o se con quattro su cinque. La presidente è favorevole alla modifica del 
punteggio delle staffette, sul numero delle prove deve esprimersi il consiglio, sulla 
classifica degli esordienti invita ad esprimersi il FTR Giovanile. A questo proposito si fa 
il punto con quello che succede nelle altre regioni.  
Il FTR Giovanile, Violino, non è favorevole alla classifica degli esordienti perché ritiene 
che sia una forzatura che non vada incontro alle società che lavorano in ambito giovanile, 
ma che esasperi un clima di competizione non adatto all’età. Si rimette comunque alla 
decisione della parte politica. Non è detto che se le altre regioni si comportano in altro 
modo questo sia quello giusto.  
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Delibera 
n.27/22 
 
 
 
Delibera 
n.28/22 
 
 
 
 

Il Consigliere Spadaro, per quanto riguarda le prove del Campionato, è favorevole alle tre 
prove su cinque. Per quanto riguarda gli esordienti, nel regolamento di qualsiasi 
manifestazione è indicata la presenza di un premio di partecipazione per tutti. E’ dunque 
contrario alla classifica per gli esordienti, il criterio che deve guidare questa categoria è 
quello dell’uguaglianza.  
Il Vicepresidente Vicario ritiene che sugli esordienti tutti condividano. Per quanto 
riguarda il Trofeo, nasce per incentivare la partecipazione agli eventi, tuttavia uno scarto 
ci deve sempre essere per poter fare la classifica.  
Il FTR Giovanile ritiene che, soprattutto sul giovanile, obbligare a fare tutte le gare del 
Trofeo, compresa la staffetta, rischia di essere penalizzante per molte società.  
Dopo che ogni consigliere ha espresso il suo parere in merito, si passa alla votazione 
sintetizzando le diverse posizioni. Il consigliere Braccini segnala che bisogna differenziare 
le tasse di iscrizione tra chi ha pacco gara e chi non lo offre.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il calendario cross 2023 
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 
il regolamento cross 

con le seguenti specifiche 
niente classifiche esordienti 

 
numero di prove 4/5 (contrario il consigliere Spadaro che invece aveva proposto 
5/5) 

 
tetto massimo iscrizione:  
7,00 € per le prove di Trofeo per le categorie assolute 
4,00 € massimo per le categorie giovanili  
2,00 € gli esordienti 
 

Punto 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Attività tecnica:  

• Relazione area tecnica sull’attività 2022 e rapporti con i CP 

• Formazione e raduni  

Prendono la parola i fiduciari tecnici. 
Il FTR Giovanile ricorda la quinta posizione della rappresentativa regionale cadetti su 
pista al Trofeo Nazionale U16, ritiene l’obiettivo debba essere quello di lavorare per 
arrivare stabilmente al quarto posto. Per quanto riguarda l’attività tecnica, sui raduni si sta 
operando sia qualitativamente che quantitativamente. Si deve però lavorare con i CP per 
trovare maggiore sinergia; questo argomento verrà trattato in un incontro che i due 
fiduciari terranno con i fiduciari tecnici provinciali, dove si chiederà loro una relazione 
sull’attività svolta durante l’anno che verrà presentata nel prossimo consiglio. La 
presidente sollecita questo momento di confronto con la struttura tecnica provinciale. 
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Delibera 
n.29/22 
 

Sottolinea il successo dei raduni estivi 2022, sia per quanto riguarda la partecipazione degli 
atleti e che quella dei tecnici (molti presenti anche senza gli atleti).  
Presenta infine il progetto inviato via mail ai consiglieri (Progetto Valutazione) relativo 
all’acquisto di materiali tecnici, che racchiude una progettualità estesa anche al prossimo 
anno. Si richiede quindi l’approvazione biennale del progetto.  
Prende la parola il FTR Assoluto Boasso. La progettualità presentata si accorda con 
l’attività assoluta, in quanto potranno beneficiare della ricaduta gli atleti di alto livello e le 
società importanti. Il FTR Assoluto Boasso comunica inoltre l’idea di creare un piccolo 
gruppo di laureati/laureandi SUISM per gestire le apparecchiature e i dati. Ci dovrà essere 
qualcuno a coordinarli, si sta lavorando in tal senso. La presidente richiede per il Consiglio 
di dicembre una presentazione più precisa di quale sarà lo staff che prenderà parte a questo 
progetto dal punto di vista operativo. 
Comunica inoltre che si stanno definendo tre interventi tecnici da campo per tre settori: 
velocità (interverrà Marco Airale), prove multiple (Marco Andreatta), salti in estensione 
(prof. Mazzaufo). Due sono responsabili tecnici nazionali di settore, Airale invece è legato 
al Piemonte per la sua origine e formazione. Le date in cui si svolgeranno gli incontri sono 
quelle di inizio dicembre.  
 
Il Consigliere Gavinelli è favorevole all’iniziativa proposta dal settore tecnico di acquisto 
di materiale. Esprime la propria soddisfazione.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il progetto valutazione (acquisto materiali) presentato dall’area tecnica 
 
Il Vicepresidente Spina ritiene che se alcune persone della struttura tecnica non abbiano 
svolto la loro funzione (referenti di settore e/o fiduciari provinciali) non debbano ricevere 
il compenso pattuito per l’anno 2022. Il Consigliere Gavinelli condivide, anche perché 
l’anno scorso sono state fatte le stesse osservazioni, sottolineando che per il 2022 il 
Consiglio avrebbe posto rimedio. Il Vicepresidente Spina ritiene che si possa anche 
procedere, dove lo si ritenga necessario, a delle lettere di richiamo.  
La presidente ritiene che nella rendicontazione di quest’anno sia difficile intervenire, ma 
chiede ai FTR di valutare se il compenso dei collaboratori dell’area tecnica debba essere 
strutturato ancora annualmente o debba essere pensato a gettone o altre modalità. Chiede 
quindi loro una proposta economica per il 2023 per la struttura tecnica regionale.  
 

Punto 6 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.26/22 

Approvazione contributo GGGiade 

Viene anticipato al punto 3. Il Fiduciario Regionale GGG Buriasco relaziona sulla 
GGGiade e ringrazia per il contributo che, come ogni anno, il Comitato Regionale destina 
per questa occasione. Il pranzo di quest’anno vedrà coinvolte circa 90 persone. È un 
momento conviviale importante anche per ricucire strappi e tensioni.  
Il problema giudici persiste, legato ai numeri scarsi del gruppo e all’età media avanzata.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 
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 un contributo di 25,00 € a giudice (a fronte di 35,00 € del costo del pranzo) 
 

Dal contributo sono esclusi i pasti per i famigliari. 
 
Il Fiduciario Buriasco dichiara che, per il 2023, vorrebbe poter pensare insieme al 
Consiglio Regionale un progetto comune per far rinascere il Gruppo Giudici, 
ristrutturarlo e ringiovanirlo. La presidente approva. Il Fiduciario Buriasco invita tutti i 
consiglieri e la presidente al pranzo dei giudici. Nel momento dell’affiliazione si 
inviteranno le società a segnalare il nominativo di un giudice.  
Il Consigliere Spadaro ritiene sia importante incentivare la categoria dando un gettone per 
la presenza. Ricorda la discussione avuta con il Consigliere Buriasco nel precedente 
consiglio a cui poi non è seguita alcuna proposta.  
 

Punto 7  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.30/22 
 
 

Approvazione contributo per eventi nazionali che si svolgeranno in Piemonte nel 

2023 

La presidente illustra le manifestazioni che hanno fatto richiesta di abbinamento ai 

Campionati Nazionali per il 2023. Negli scorsi anni si è sempre approvato un contributo 

di 500,00 € a chi organizza eventi di questo tipo 

- Atp Torino: finale CDS Allievi/e a Borgaretto 

- UTLO: Trail Lungo 

- Caporaso: 100km 

- Daccò: 10km campionati italiani master 

Tutte le richieste pervenute al CR devono essere inviate a Roma per l’approvazione dando 

parere favorevole. Le assegnazioni le deciderà FIDAL Nazionale. 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 
contributo di 500,00 € 

qualora venisse fatta loro l’assegnazione del campionato italiano degli eventi 
sopra citati 

 

Punto 8 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.31/22 
 

Varie ed eventuali 

 
La Presidente chiede il parere del Consiglio sull’offrire il SIGMA al CUS Torino e all’Atl. 
Venaria per i due eventi propedeutici ai Campionati Europei di Cross organizzati dalle 
due società: J Medical International Cross Parco La Mandria (20 novembre) e Cross di 
Pedro (4 dicembre).  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva a maggioranza 

astenuto il vicepresidente Spina 
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Per quanto riguarda i Campionati Europei di Cross, la presidente invita tutti i consiglieri 
regionali alla conferenza stampa del 21 novembre presso la sede della Regione Piemonte 
(Piazza Castello, Torino). Invita inoltre i consiglieri a segnalare chi voglia presenziare al 
campionato europeo in modo da poter compilare la lista per gli accrediti. 
 
La presidente comunica una problematica insorta relativa al progetto 2022 Scuola per 
Sport del Comune di Torino a cui da anni il Comitato Regionale partecipa con le società 
del territorio: CUS Torino, Safatletica, Sisport, Giordana Lombardi. Il prof. Violino è il 
coordinatore del progetto. Al momento di rendicontare le ore, il coordinatore si è reso 
conto che c’erano incongruenze su parte della documentazione consegnata. A seguito di 
questo, sono state richiamate tutte le società per verificare la documentazione. La società 
Safatletica non si è presentata. Sono stati convocati anche i tecnici della società Safatletica 
interessati nel progetto e anche loro non si sono presentati. Il 26 agosto è stato convocato 
un consiglio di presidenza straordinario nel quale, a tutela del Comitato Regionale, della 
Presidente e del coordinatore prof. Violino, è stato dato mandato ad un avvocato di 
seguire la pratica. Successivamente, è stato presentato esposto alla Procura della 
Repubblica, poi avvisati il Segretario Nazionale e il Presidente Mei, è stato avanzato 
esposto anche alla Procura Federale. Al momento la procedura è in corso. La presidente 
chiama ad intervenire il Dott. Palmero che, per quanto di sua competenza, comunica che 
gli uffici stanno cercando di capire con il Comune di Torino se sia possibile procedere a 
fatturare quanto effettivamente svolto e non oggetto di contestazione, in modo da inserire 
correttamente per competenza costi e ricavi relativi riferiti all’anno 2022, senza che vi 
siano impatti particolari sul risultato economico dell’esercizio. Per la parte in 
contestazione invece si dovrà necessariamente attendere l’esito della procedura in corso. 
L’incasso avverrà verosimilmente successivamente rispetto al momento in cui  il Comitato 
provvederà al saldo dei collaboratori.  
Il coordinatore Violino sta preparando la comunicazione per il Comitato Regionale per 
richiedere l’anticipo di questa quota, che sarà di circa 15.000,00 €, quota che poi verrà 
recuperata non appena arriverà il saldo da parte del Comune di Torino.  
 
Il Consigliere Tizzani aggiorna il Consiglio sul Progetto Piemonte Più. Sono pervenute 
circa 16 domande per l’anno in corso, ricorda che la data di scadenza di presentazione è 
il 30 novembre, se qualche atleta candidato sarà convocato per gli Europei di cross la 
commissione aggiungerà d’ufficio il punteggio. 
 
Il Presidente del CP Torino Piras ricorda che il 17 dicembre ci sarà la Festa di FIDAL 
Torino nella quale ci sarà la premiazione di due presidenti che lasceranno l’attività: Bianco 
e Miceli. All’evento saranno invitati la Presidente i Consiglieri interessati.  
 

 
Alle ore 19.00, esauriti i punti all’O.d.G. e non essendo emerse altre richieste, la riunione ha termine. 
 
Il VicePresidente Vicario               Il Presidente 
Graziano GIORDANENGO      Cleliuccia Anna Maria ZOLA 


